
 

Ata da 4ª Reunião Ordinária do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade Federal 
de Pernambuco. 

  

Aos 06 dias do mês de junho de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 14 horas, reuniu-se, 
remotamente em sala do google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da Profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a 
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os informes 
da presidente: a. Informe sobre a desistência de participação do MDU em projeto da WRI. 
No último colegiado decidimos que participaríamos de mais um encontro com a equipe da 
WRI, através da representação dos professores Fabiano Diniz e Iana Ludermir, ainda sem 
fechar a possibilidade de participação no projeto para, posteriormente, avaliar a viabilidade 
dessa participação do MDU. Como a reunião da WRI foi adiada, esta coordenação, em 
conjunto com os professores designados, elaborou um email à coordenação local da WRI 
solicitando as informações adicionais que o colegiado tinha solicitado (objetivos e metodologia 
do trabalho) como condicionantes para a nossa decisão de participação. Como não obtivemos 
absolutamente nenhuma resposta, entendemos, a partir da discussão ocorrida no último 
colegiado, que não era interesse do programa dar continuidade a essa tentativa de 
participação. b. Participação do MDU no Recentro. As professoras Iana Ludermir 
Bernardino e Maria Luiza Freitas, que foram designadas por esta coordenação como 
representantes do programa nas discussões do Programa Recentro (promovido pela 
Prefeitura do Recife), também expuseram suas preocupações com este processo de escuta 
e informaram que estão construindo um relato onde argumentam pela descontinuidade dessa 
participação nos fóruns de discussão e nas atividades propostas por considerarem que o 
processo de escuta social não se configura como um processo participativo capaz de 
promover a participação em nível, intensidade e qualidade satisfatórios. Essa proposta de 
retirada da participação do MDU do Recentro será trazida como ponto de pauta para o próximo 
colegiado. c. Pesquisa realizada com o corpo discente sobre as expectativas para o 
semestre de 2022.2. Jônatas Medeiros e Ana Lins, representantes discentes no colegiado, 
fizeram um relato geral do levantamento realizado com os discentes das turmas que 
ingressaram em 2022. Discorreram sobre a estrutura do formulário elaborado e seus 
respectivos resultados. Por fim, foram apresentadas algumas sugestões a serem 
consideradas no processo de construção do calendário para o semestre 2022.2, de modo a 
ajudar os alunos de outros estados ou municípios do interior que pretendem realizar 
deslocamento diário para a UFPE. Foram elas: o agrupamento das disciplinas de mesma linha 
de pesquisa, sejam no mesmo dia em turnos diferentes ou dias consecutivos; a possibilidade 
de as disciplinas de corpo comum serem ofertadas no formato remoto ou em um dia que 
favoreçam todas as linhas de pesquisa no formato de disciplinas agrupadas; e, o estudo de 
viabilidade para a realização de disciplinas nos variados formatos (presencial, híbrido e 
remoto). d. Outros. A Profa. Natália Vieira registrou que os professores Luiz Amorim e Cristina 
Pereira solicitaram, via email, alguns ajustes no relato sobre as alterações no espaço físico 
do MDU realizado na última reunião do colegiado e que os havia respondido que não seria 
possível a alteração de um relato já realizado. Informou ainda que permanece aberta a 
possibilidade de complementação de informações sobre o assunto em qualquer das próximas 
reuniões por qualquer membro do colegiado e que pretende realizar um complemento do 
relato na próxima reunião que contar com a presença de pelo menos um dos dois professores 
que solicitaram ajustes no relato. Após os informes foram iniciados os itens da pauta: 1. 
Planejamento uso dos  Recursos PROAP em 2022 e Edital de Apoio ao Pesquisador: A 



 
Profa. Natália Vieira informou que os recursos financeiros PROAP do programa para 2022 
foram alocados em tabela solicitada pela PROPG, com base em distribuições anteriores 
realizadas por este programa, com a definição exata de valores por rubricas específicas. 
Informou ainda que, caso seja necessário, o MDU poderá enviar uma nova tabela com 
alterações dessa distribuição durante abertura de janela para alteração prevista pela PROPG. 
Na primeira alocação do PROAP realizada pela coordenação, 50% dos recursos do MDU para 
2022 foram alocados no Edital de Apoio ao Pesquisador da PROPG (1a chamada de 2022) 
para o qual foi incentivada a submissão do maior número possível de propostas por parte dos 
docentes. Colocou também a necessidade de que os docentes se organizem para verificar as 
formas de utilização dos recursos financeiros, especialmente via editais da PROPG, tendo em 
vista a demora dos mecanismos normais da Universidade. Tendo em vista que estamos num 
ano diferente dos dois anos anteriores, onde as possibilidades de participação em eventos 
voltam a acontecer, os outros 50% dos recursos foram alocadas em rubricas de gestão direta 
do MDU para permitir, por exemplo, o envio de representação do programa a Assembleia 
Geral da CLACSO que acontecerá no México. Entretanto, a Profa. Natália Vieira informou que 
o Prof. Flávio de Souza não poderá comparecer presencialmente à Assembleia da CLACSO, 
porque a PROPG não conseguiu comprar a passagem aérea em tempo hábil, apesar da 
solicitação ter sido realizada com bastante antecedência, a compra seria realizada apenas 
alguns dias antes e este fato tornou o valor da passagem inviável. Para avaliar as solicitações 
docentes enviadas ao Edital de Apoio ao Pesquisador da PROPG (1a chamada de 2022) e 
definir as prioridades para encaminhamento à PROPG, conforme previsto em Edital, foi 
constituída a comissão composta pelos professores Ângela Souza, Joelmir Marques e Renata 
Cabral, sendo que esses dois últimos entraram na comissão por solicitação da coordenação 
em substituição às professoras Guilah Naslavsky e Natália Vieira que haviam sido designadas 
no último colegiado (em 11/05/2022), mas que não puderam dar continuidade à participação 
nessa comissão. Foi passada então a palavra para o Prof. Joelmir Marques, que falou sobre 
o processo de priorização dos projetos. A Profa. Renata Cabral, ressaltou que todos os 
pedidos elegíveis foram enviados. A coordenação destacou que o relato completo da 
comissão com a definição final das prioridades foi enviado a todos os membros do colegiado 
por email. A Profa. Guilah Naslavsky informou onde foram alocados os recursos que recebeu 
no último Edital de Apoio ao Pesquisador. A Profa. Maria Luiza solicitou registro em ata da 
diferença na condução do processo de priorização ao Edital de Apoio ao Pesquisador na 
gestão passada e na atual. A Profa. Natália informou que todos os resultados destes editais 
são sempre divulgados no site da PROPG. Pedidos de registro em ata de elogios à condução 
do processo de priorização de projetos para o Edital de Apoio ao Pesquisador foram 
realizados pelas professoras Maria Luiza e Guilah Naslavsky. A Profa. Natália Vieira 
agradeceu o trabalho realizado pela comissão. Foi discutida a alocação dos recursos do 
programa para a segunda metade do ano de 2022. Ao final, ficou deliberado que seja enviado, 
até o dia 20 de junho, as demandas individuais previstas por alunos e professores para que 
estas informações subsidiem a decisão sobre a necessidade de alteração de alocação de 
recursos ainda disponíveis ao programa neste ano. Foi posto em votação este 
encaminhamento e a priorização definida pela comissão para o Edital de Apoio ao 
Pesquisador da PROPG (1a chamada de 2022), sendo ambos aprovados por unanimidade. 
2. Definição de formato de aulas, calendário e disciplinas 2o. semestre de 2022: Sobre 
o formato das aulas para 2022.2, a PROPG realizou reunião com os coordenadores de cursos 
de pós-graduação e deixou claro o cenário nacional de incerteza e indefinição acerca do tema 
diante da ausência de uma normativa específica da CAPES que regulamente a possibilidade 
de aulas remotas e híbridas por cursos registrados como cursos presenciais. Por ora, a 
orientação dada pela PROPG aos Programas é que as reuniões, bancas e outras atividades 
como seminários podem ser realizadas remotamente, mas que os recursos para realização 
das aulas em formato remoto fossem usados com parcimônia. Após ampla discussão no 



 
colegiado sobre o tema e diante da ausência de uma definição precisa da PROPG até o 
momento sobre o assunto, decorrente da falta de definição da CAPES, ficou definido em 
colegiado que faríamos um levantamento geral das propostas de disciplinas por parte dos 
professores com a recomendação desta coordenação de que fossem priorizadas as 
atividades presenciais, mas sem impedir a possibilidade de propostas de disciplinas que 
seriam ministradas de forma híbrida (com parte das aulas presenciais e parte de aulas 
remotas), ficando a critério do docente esta decisão que deveria ter proposta detalhada 
enviada à coordenação. A possibilidade de disciplinas totalmente remotas ficariam restritas 
àquelas disciplinas cuja natureza for dependente do formato remoto, a exemplo daquelas que 
envolvem a relação de mais de um programa de pós-graduação. Caso haja uma nova 
normativa ou orientação definida pela PROPG após a presente reunião, este formato 
recomendado pela coordenação pode ser alterado. Todos os professores devem enviar suas 
propostas até o dia 20 de junho próximo. 3. Pesquisa de campo Clara Torres e aprovação 
do comitê de ética: A aluna solicita a aprovação pelo colegiado da dispensa de apresentação 
de sua pesquisa ao Comitê de Ética e Pesquisa em Seres Humanos da UFPE, pois, na época 
em que foram realizadas as entrevistas de sua pesquisa, o regimento interno do Programa 
não previa a existência desta aprovação como condição à realização da pesquisa. Sua 
orientadora, Profa. Maria de Jesus de Britto Leite, tendo em vista a fase avançada do trabalho, 
encaminhou a presente solicitação ao colegiado. Diante do impedimento de participação da 
professora  Maria de Jesus neste colegiado, a mesma solicitou que o caso fosse relatado pela 
professora Dayse Luckwü Martins, do Departamento de Arquitetura da UFPE e convidada 
neste colegiado para a exposição deste pedido por ter acompanhado o caso específico e a 
consulta realizada pela aula ao comitê, onde a mesma recebeu a orientação de solicitar a 
dispensa de submissão ao colegiado do curso. O pedido foi posto em votação e o colegiado 
aprovou por unanimidade. O colegiado apenas registra que talvez a aluna tenha restrições 
futuras para publicação de seus resultados em periódicos a depender das exigências 
realizadas por estes. 4. Colaboração internacional entre a Universidade Paul Valéry 
(França) e o PPG MDU-UFPE: A professora Julieta Leite leu a carta de interesse, por parte 
da Université Paul Valéry/ Montpellier III, na renovação da cooperação internacional com a 
Universidade Federal de Pernambuco, enquanto o documento estava exibido na 
apresentação na tela do Googlemeet. A professora explicou que a aprovação da colaboração 
em colegiado é um procedimento para a renovação do acordo de cooperação internacional 
entre as duas instituições junto a DRI-UFPE. Na renovação, o acordo terá como 
coordenadores o prof. Eduardo Duarte, do PPGCOM UFPE, e a professora Julieta Leite, do 
PPG Desenvolvimento Urbano-UFPE. A proposta de colaboração foi posta em votação e 
aprovada por unanimidade. 5. Solicitações de prorrogação à Luz da Resolução 05/2021 
(Turma ME41): Camila Soares de Macedo Silva, Maria Beatriz Tomaz Pereira e Celso 
Vinícius Ribeiro Alves. Os pedidos foram enviados à coordenação com os pareceres 
circunstanciados dos orientadores e cronograma, conforme procedimento. Posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. 6. Aproveitamento de créditos: a. Isabella Marquim Chacon 
solicitou aproveitamento de créditos da disciplina: Projeto e Produção de Habitação Social em 
Madeira, cursada na USP. Foi feita a leitura do parecer da Profa. Maria Luiza de Freitas, com 
aprovação de aproveitamento de 6 créditos. b. Lutemberg Francisco de Andrade Santana 
solicitou aproveitamento de créditos da disciplina TÓPICOS ESPECIAIS - ECONOMIA DAS 
DESIGUALDADES, cursadas no ENCE, com aprovação de aproveitamento de 2 créditos. Foi 
feita a leitura do parecer da Profa. Kainara dos Anjos. Posto em votação, o colegiado 
acompanhou o parecer e deferiu os dois pedidos. 7. Cancelamento de disciplinas no SIGAA 
de Júlia Carvalho Fernandes, por conta da aprovação de aproveitamento de créditos na 
última reunião do colegiado, a doutoranda solicitou cancelamento de duas disciplinas eletivas 
(Urbanismo Bioclimático e Introdução à Construção do Conhecimento). Posto em votação, o 
colegiado aprovou por unanimidade. 8. Coorientação da pesquisa de mestrado de Alana 



 
Souza Santos: A orientanda da Profa. Maria Luiza de Freitas, solicita a coorientação da profa. 
Ana Paula Koury, professora da Universidade de São Judas Tadeu e Mackenze, em São 
Paulo. A orientadora argumentou em favor da solicitação de sua orientanda dando detalhes 
sobre a necessidade de colaboração diante do tema trabalhado pela aluna e a expertise da 
professora. Foram enviados os documentos devidamente preenchidos e assinados. Posto em 
votação, o colegiado aprovou por unanimidade. 9. Outros. Por fim, a presidente lembrou a 
todos os professores sobre a disciplina obrigatória de TRABALHOS PROGRAMADOS PARA 
A CONSTRUÇÃO DA DISSERTAÇÃO e TRABALHOS PROGRAMADOS PARA A 
CONSTRUÇÃO DA TESE que são novas em nossa estrutura curricular e precisam ser 
cursadas pelos alunos com acompanhamento estreito de seus orientadores. Nada mais 
havendo a tratar a reunião foi encerrada e foi lavrada a presente ata, que será aprovada pela 
presidente e pelos presentes durante a próxima reunião colegiada. 

  

Docentes Permanentes 
Natália Vieira  (coord)                   videoconferência  
Lucia Leitão (vice coord)        férias 
Ana Rita Sá Carneiro                    videoconferência 
Cristina Araujo         Afastada  
Danielle de Melo Rocha        videoconferência 
Edvânia Torres Aguiar Gomes       não compareceu 
Fabiano Rocha Diniz                    falta justificada 
Fernando Diniz         férias  
Flávio Souza          videoconferência  
Guilah Naslavsky         videoconferência 
Iana Ludermir Bernardino        falta justificada 
Joelmir Marques da Silva       videoconferência 
José de Souza Brandão        videoconferência 
Julieta Leite          videoconferência 
Kainara Lira dos Anjos        videoconferência 
Leticia Mendes                    férias 
Luiz Amorim          férias 
Lívia Izabel Bezerra de Miranda       falta justificada 
Maria Angela Souza                    videoconferência 
Maria de Jesus Britto Leite                   falta justificada 
Maria Luiza Freitas        videoconferência 
Max Andrade                     videoconferência 
Norma Lacerda         não compareceu 
Renata Campello Cabral        videoconferência 
Suely Leal          falta justificada 
Tomás Lapa          férias  
Docentes Colaboradores 
Circe Monteiro         não compareceu 
Virgínia Pontual         videoconferência 
 
 
Docentes Temporários 
Ênio Laprovitera da Motta        não compareceu 
Izabella Galera         videoconferência 
 



 
Técnica Administrativa 
Renata de Albuquerque (tec adm)       videoconferência 
 
Representação Estudantil 
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado)     videoconferência  
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado)      videoconferência 

 


